

第六届中国国际声乐比赛(宁波)

特别报道

“平常不敢碰，这次拼一把”

宁波选手蔡飞昨日亮相国际声乐比赛



昨天下午，第六届中国国际声乐比赛初赛台上，宁波参赛选手蔡飞一展歌喉。(记者 周建平 摄)

本报讯(记者陈青)国际声乐比赛昨晚在宁波音乐厅举行最后一场初赛。在本届声乐比赛中，宁波有7名选手报名参加，入围比赛的唯一一名本土选手、来自宁波外事学校的声乐老师蔡飞昨天下午出战。

“包忘拿了，这就是紧张的表现。”蔡飞结束比赛后在音乐厅通道接受记者采访时说，“估计谁上台都没有不紧张的。今天应该说是正常发挥了，有两个小错误，但我还是对自己的表现满意，我的任务完成了。”

蔡飞毕业于四川音乐学院，专业学的就是声乐。昨天下午的比赛，他演唱了亨德尔的《你们要安慰，安慰我的百姓》(《弥赛亚》)、莫扎特的费尔兰多的咏叹调《从宝贝那儿送来这爱情的风》(《女人心》)、舒伯特的艺术歌曲《魔王》。

“第一首曲子是开嗓的，可以让情绪上来，评委看你技术有没有松弛。”蔡飞介绍了他所选的三首曲目。对于费尔兰多的咏叹调《从宝贝那儿送来这爱情的风》，蔡飞相当熟悉。2006年，蔡飞赴欧洲参加“纪念莫扎特诞辰250周年”活动，在歌剧《女人心》的演出中唱男高音。“第三首舒伯特的《魔王》难度很大，有父亲、魔王、小孩、旁白四个角色，平常不敢碰，这次拼一把，挑战自己。尽管比赛中有点小错误，但我自己原谅自己了。”蔡飞说，《魔王》对伴奏来说也是很难的，因为一直是震音，“很考验演唱者和钢琴伴奏的配合默契度，我以前和孙铭澧合作过，没想到他就是大赛指定的伴奏之一。”

比赛结束，蔡飞和妻子通电话说比赛情况，“没人来看我比赛，大家都很忙。老婆、孩子有演出任务，学校里的同事、学生在排练节目。其实，我在比赛中怕看到熟人，容易走神。在台上，就怕突然脑子一片空白，忘词，节奏跟不上。”

对于比赛，蔡飞一直抱着平常心。“学音乐这么多年，心态也发生了变化，这次在家门口参加比赛就是享受音乐。能进第二轮当然好，不能进也是学习和成长的过程。”

蔡飞告诉记者，在宁波外事学校带了20多个学生，他和同事把一首流行歌曲改编成了美声唱法，“就像杨洪基老师演唱美声版《小苹果》教老人防跌倒一样，演出效果挺好的，这样可以让声乐贴近普通市民，越来越多的人会感觉美声其实真的非常好听。”

在仁川亚洲残疾人运动会上

宁波运动员获8金5银5铜

本报讯(记者林海 通讯员林军 范亚儿)在10月24日闭幕的仁川亚洲残疾人运动会上，我市6名运动员王益楠、杨洋、朱家莹、王杰、黄成、孙厨人随中国代表团参加了游泳、赛艇、乒乓球三大项的比赛，共获得8金5银5铜，为中国残疾人体育代表团获得本届亚残会金牌榜第一作出了贡献。

其中，在2012年伦敦残奥会上夺得3金1银1铜的游泳运动员王益楠，在本届亚残会上大放异彩，夺得男子S8级50米自由泳、100米自由

泳、400米自由泳和100米仰泳4枚金牌和S8级100米蝶泳银牌，并与队友合作夺得4×100米自由泳、4×100米混合泳两枚接力金牌，6金1银也使他成为了在本届亚残会上获得奖牌最多的浙江省运动员。另外两枚金牌分别来自朱家莹的女子S10级100米仰泳和孙厨人的乒乓球男子TT8级团体。

参加本届亚残会的中国体育代表团总人数为346人，其中运动员228人。浙江省共有24名运动员、4名教练员、5名工作人员，涉及8个项目，取得20金12银4铜的好成绩。

据新华社仁川10月24日电(记者江治姚琪琳 报道员金敬东)仁川2014亚洲残疾人运动会24日闭幕。

在7天的赛程中，来自亚洲残奥委员会41个会员国家和地区的近3000名残疾人运动员围绕23个竞技大项、443个小项展开角逐。中国亚残运会代表队成为本届亚残会的最大赢家，奖牌总数达317枚，其中金牌174枚银牌95枚铜牌48枚，奖牌和金牌总数均列第一。

这是继广州2010亚残运会后，中国残疾人体育代表团参加境外亚残运会规模最大的一次。全体运动员、教练员精诚团结，顽强拼搏，共打破64项赛会纪录、31项亚洲纪录和5项世界纪录。

仁川亚残运会闭幕式当地时间18时在仁川市中心的文鹤体育场举行。随着亚残奥理事会会旗徐徐降下，下届举办国印度尼西亚国旗升起，圣火熄灭。随之而来是盛大的告别演出。带有浓厚韩国传统特色的打击乐器、舞蹈向世界传递着“仁川之声”。

著名韩国SHINee(闪耀)男子组合闪亮登场，全场欢动，气氛热烈，焰火腾空，映红深邃的夜空，将闭幕式盛大场面推向高潮。

亚残会

昨晚闭幕



10月24日，演员在闭幕式上表演。(新华社发)

省运进行时

杭州选手抢跳犯规

宁波姑娘胡晨琦幸运摘金

本报绍兴电(记者姬联锋)省运会游泳比赛14岁组女子100米仰泳决赛昨天上午举行。由于杭州选手抢跳被取消成绩，宁波姑娘胡晨琦以1分05秒02的成绩幸运夺得一枚金牌。

胡晨琦的妈妈告诉记者，在这次比赛中，胡晨琦的对手主要是杭州和温州的选手。结果杭州那名选手提前起跳，虽然她第一个到达终点，但是被取消了成绩；温州的选手则发挥失常，只游出了1分09秒27的成绩。

“出水后我看她排在第一位，没想到很快就换成我了。”赛后胡晨琦开心地说。这是她最后一次参加省运会了，这枚金牌算是给她的运动生涯画上了一个完美的句号。

“我们没想过走专业的道路。”胡晨琦的妈妈在看台上跟记者聊天的时候说，“家里的老人很心疼她，再说她的游泳成绩也不是很突出。”

由于小时候身材修长，胡晨琦被游泳教练选中，那时候她还在镇明中心小学分部一年级读书。一开始她的成绩很普通，不过因为喜欢游泳，所以始终没有放弃，渐渐地游泳队里只剩下她一个人了，而她的成绩也越来越好。小学升初中的时候，由于学业压力比较大，胡晨琦想过要放弃，但教练认为她很有潜力，劝她坚持到省运会。在近年来的浙江省迎春杯少年儿童游泳锦标赛上，胡晨琦的最好成绩是第二名，她的成绩获得明显提升还是在省运会前的集训之后。

“省运会前她们进行了4个月的封闭集训，这4个月她进步很大。”胡晨琦的妈妈笑着说。能在



图为胡晨琦在比赛中的镜头。(记者 李岩宏 摄)

省运会上演“意外一幕”



10月23日晚，浙江省第十五届运动会男子拳击甲组60公斤级的比赛结束，当裁判员宣布一名穿蓝色服装的拳手以3:0的比分战胜穿着白红相间服装的对手，夺得本场比赛的胜利时，穿白红相间服装拳手所属的拳击队表示异议，该队一名工作人员突然进入拳台，举起队友的手臂“宣布”本队拳手获胜。这令人意想不到的一幕发生后，该队在台上的部分队员跳入场内，险酿意外，所幸被现场维持秩序的警务人员制止。稍后，该队表示将对比赛结果进行上诉。

上图：当裁判员宣布蓝色服装的拳手以3:0的比分战胜对手夺得本场比赛胜利。

下图：穿黑色T恤的男子进入拳台，“宣布”本队拳手“获胜”。(记者 李岩宏 摄影报道)

“中国选手表现让我眼前一亮”

——访第六届中国国际声乐比赛评委廖昌永

本报记者 周燕波

身穿蓝灰色中式对襟衣，鼻梁上架一副细框眼镜，脸上带着恬淡、温和的微笑，言谈随和、沉稳……昨天，当记者在南苑饭店采访第六届中国国际声乐比赛评委廖昌永时，这位享有“亚洲第一男中音”美誉的中国著名歌唱家更像是一位优雅、斯文的学者。

廖昌永来过宁波多次，但在这里担任声乐比赛评委还是第一次。“从这几场比赛来看，亮点还是很多的，尤其是23日下午那场比赛，选手的水平出乎我意料，几乎每一位旗鼓相当，让我们难以取舍。”

至昨晚，国际声乐比赛第一轮初赛全部结束，共决出24名选手入围复赛。廖昌永称本届比赛评委阵容专业、强大，他们来自奥地利、德国、意大利、法国、美国、南非等多个国家。而从初赛情况看，选手的总体表现也不错，一点不比欧洲同类比赛差。“尤其是中国选手的表现让我眼前一亮，无论是声音技巧、语言把握还是舞台表现力，都显示了相当高的水准。”

廖昌永坦言，类似的国际性声乐赛事目前在中国还是太少。“这几天跟几位外国评委交流，发现人家非常愿意来中国的音乐学院交流，也愿意与我们开展大师班、音乐会、歌唱赛等项目合作。让更多的国际音乐大师、评委走入中国，了解一下中国的音乐教育、演出市场，这对于中国音乐教育的普及、提高和国际间的文化艺术交流大有帮助。”

廖昌永对宁波音乐厅也不吝赞美之词：“这个音乐厅的音响效果出乎想象的好，那种纯天然般的混响效果真的非常



图为廖昌永正在接受记者采访。(周建平 摄)

棒!”他表示，宁波音乐厅完全具备承接这种国际声乐大赛的条件。

廖昌永目前是上海音乐学院副院长兼声乐系主任，谈到目前中国声乐尤其是古典声乐发展现状及前景时，廖昌永显得信心满满，表示这几年中国美声水平的提高

速度超过想像。他笑着告诉记者，十几年前他在担任中青赛评委时，男高音一上来就唱《今夜无人入睡》、《冰凉的小手》；女高音一上台就来一首《为艺术，为爱情》，几乎令他崩溃。“每位选手都有自己的嗓音特点。京剧有生、旦、净、末、丑的角色之分，生当中又分老生、小生；歌剧里的女高音还要分花腔女高音、抒情女高音、戏剧女高音等，歌手应该找符合自己风格类型的曲子演唱。”

说到中国歌剧在世界舞台上的地位，廖昌永坦言，虽然这些年中国作曲家也创作了好多高水平的歌剧作品，比如谭盾写了《牡丹亭》、《茶》、《秦始皇》等，但这些作品在国际舞台上表演时还是用英文唱的，可以说目前中国还没有一部在国际舞台上用纯中文演唱的歌剧。像意大利歌剧走到哪里都是用意大利语演唱，法国歌剧都是用法文演唱，就是俄罗斯歌剧也是用俄语唱的。“这个可能就像‘中国足球走向世界’一样吧，填补这个差距还需我们音乐界共同努力。”

链接

廖昌永，出生于1968年，1995年上海音乐学院硕士研究生毕业，曾师从我国著名声乐教育家周小燕和男高音歌唱家罗巍。在1996-1997年，他连续三次获得法国图鲁兹国际声乐比赛、多明戈世界歌剧大赛、挪威宋雅王后国际声乐大赛的第一名，使世界乐坛为之震惊，是当今世界歌剧舞台上最著名的中国男中音。

龙、罗凯文、田嘉夫、张祖铭、邹雨宸、宁鸿宇等人。让宁波球迷十分关注的王治郅出现在了“助理教练”的位置上，不过队员名单中仍然有他的名字。这意味着老将王治郅在新赛季仍然存在被披挂上阵的可能性。

为了鼓励进攻，提高比赛的观赏性，新赛季在比赛规则方面有了一些改变：扩大了无撞人半圆区；球队的名次排位方面改为采用净胜分和总得分来决定；缩短了前场篮板进攻时间；扩大了即时录像回放范围以纠正误判，技术犯规的处罚改为一罚一掷；此外，对违规行为也加大了处罚力度。

据了解，八一男篮将于28日抵达宁波，备战将于11月2日开始的CBA联赛，他们的第一场比赛是在客场，对手是广厦队，而第一个主场比赛是在11月5日，对手是卫冕冠军北京队。

翱龙两支球队，比赛分为常规赛和季后赛两个阶段，采用主客场赛制，一周三赛。常规赛在明年2月1日结束，季后赛在2月6日开始，至3月24日结束(总决赛打满7场)。全明星周末将在明年1月17日至18日举行。

主场在宁波的八一男篮在本赛季有了较大变化，莫科、王中光退役，王中光担任球队体能教练，而莫科转为八一青年队教练。新增年轻队员7名，包括阿尔斯兰、韩德

CBA联赛即将开赛

八一男篮28日抵甬

“八一”队员名单中仍有老将王治郅

本报讯(记者林海)2014-2015赛季的CBA联赛将于11月2日拉开帷幕，这是从昨天上午举行的新闻发布会上传出的消息。而自1998年以来一直把主场落户在宁波的八一男篮在本赛季有了较大变化，老队员莫科、王中光退役，球队中增加了7名新队员，这里面包括主帅阿的江的儿子阿尔斯兰。

据介绍，本赛季联赛的揭幕战将于11月1日举行，由北京队主场迎战广东队。联赛共有20支球队参加，新增加了江苏同曦、重庆